

特朗普政府回光返照 為私利攬亂全球 霸凌不得人心 美國光環加速熄滅



美國總統特朗普重返白宮一年，將世界攬得不得安寧。對外，特朗普大搞極端單邊主義，不僅「退群」毀約、胡亂揮舞關稅大棒，更狂言「不需要國際法」，悍然入侵委內瑞拉，並威脅對伊朗、格陵蘭島等地動武；對內，特朗普的移民、經濟等政策加劇美國社會撕裂，引發民怨沸騰。美國學者指出，種種跡象表明，美國是一個正在走向衰落的帝國，特朗普政府的瘋狂行徑不過是回光返照。

一時強弱在於力，千秋勝負在於理。美國推行霸權霸凌，到處橫衝直撞，成為破壞國際秩序、製造全球動盪的頭號亂源，讓西方所謂「普世價值」淪為笑話。在赤裸裸的現實面前，越來越多的人開始認清美國的真面目，歐盟多國正考慮對價值930億歐元的美國輸歐商品加徵關稅，反制美國的「奪島關稅」，足以見特朗普政府不得人心，美國光環正在加速熄滅。

大公報記者 王可嘉

美國是世界頭號亂源

濫用武力 製造動盪

特朗普重返白宮後，美國已發起或與盟友合作發動逾650次軍事打擊。本月，美國突襲委內瑞拉，威脅襲擊伊朗，暗示或攻打格陵蘭島，妄圖把世界拖回弱肉強食的「叢林時代」。拉美、歐洲等地掀起反對美國的抗議浪潮。

單邊主義 退群毀約

特朗普大搞極端單邊主義，本月7日一口氣宣布退出66個國際組織，其中近半數隸屬於聯合國體系。特朗普還肆意揮舞關稅大棒，包括歐洲國家在內的美國盟友也難逃一劫。美國在國際舞台失去信譽，各國紛紛尋求美國以外的合作夥伴。

內部撕裂 民怨沸騰

美國走向衰落，特朗普推行「美國優先」政策試圖挽回頽勢，卻導致美國眾叛親離，美國國內也進一步撕裂。特朗普派遭聯邦特工乃至軍隊搜捕非法移民，在全美多地引爆大規模抗議，聯邦和各州矛盾激化。另外，對外加徵關稅反噬美國經濟，推高美國國內物價，美國民眾對特朗普政府愈發不滿。

大公報整理



美國民眾17日在明尼阿波利斯示威，抗議特朗普的內政外交政策。

美聯社

特朗普19日寫信威脅挪威首相斯特勒稱，鑑於挪威拒絕授予他諾貝爾和平獎以表彰他「阻止了8場戰爭」，「我覺得不再有義務只考慮和平……現在我可以考慮對美國來說什麼是有利和恰當的」。他聲稱：「除非我們完全掌控（丹麥自治領地）格陵蘭島，否則世界將不會安全。」

特朗普所謂的「阻止了8場戰爭」純屬無稽之談，美國也從未「考慮和平」。過去一年，特朗普下令在他國領土發起近600次單方面軍事打擊，如果加上美國與盟友合作進行的襲擊，總次數超過650次。本月以來，美國突襲委內瑞拉、抓走委總統馬杜羅夫婦；威脅對伊朗發動襲擊、向中東調派航母戰鬥群；不斷升級「奪島」威脅，聲言攻打格陵蘭島，並對反對美國「奪島」的歐洲國家加徵關稅。這一系列霸權行徑再次證明，美國已成為破壞國際秩序、製造全球動盪的頭號亂源。

近六成民眾批特朗普失敗

美國知名歷史學者麥考伊（Alfred McCoy）指出，特朗普政府的行徑表明美國正在走向衰落。他說，縱觀歷史，衰落的帝國一方面會向海外派兵，以為軍事干預能挽回正從手中流失的全球權

力；另一方面，帝國內部會發生政變。麥考伊表示，2021年1月6日美國國會暴亂事件其實就是美國的「政變」。此後，美國的政治變得更加扭曲和非理性。

特朗普打着「美國優先」的旗號，瘋狂「退群」，濫施關稅，並推行「唐羅主義」，將軍事資源從中東、歐洲抽調至西半球，試圖維護霸權私利。但這種行徑不過是衰落帝國的回光返照，無法阻止美國經濟和國際影響力走下坡路，並且在美國內外激起更加廣泛和強烈的反對。特朗普為攬權在美國國內實施激進政策，包括大規模裁撤聯邦政府僱員、派聯邦特工乃至軍隊搜捕非法移民等，進一步加深美國社會撕裂。

美國有線電視新聞網（CNN）



格陵蘭島居民17日舉行示威，反對美國霸佔該島。
美聯社



委內瑞拉一棟居民樓遭美軍轟炸，路透社

路透社

公布的最新民調顯示，近六成美國民眾認為特朗普第二任期執政首年是失敗的；55%的受訪者認為特朗普的政策讓美國經濟更糟糕。

西方「普世價值」淪笑話

歐洲對外關係委員會最新調研結果顯示，特朗普在全球民眾面前撕下西方所謂「普世價值」和美式「民主」的遮羞布，民眾對美國的信任滑坡非常明顯。在10個受訪歐盟國家中，僅16%的受訪者仍視美國為盟友。美國作家、政治經濟學者福山19日提醒歐洲，特朗普本質上就是個霸凌者，試圖通過讓步來安撫他純屬徒勞之舉。他指出，去年敢於直面特朗普關稅威脅的國家，包括中國、印度和巴西，最終都頂住了壓力，而歐盟同意接

受對美國更有利的貿易協議無疑是個糟糕的決定。歐洲讓步的主要原因是防衛方面仍依賴美國，但特朗普的行為已充分證明美國並非可靠的盟友。

美國的一些傳統盟友已看清真相。英媒18日報道，歐盟多國正考慮對價值930億歐元的美國輸歐商品加徵關稅，或者限制美國企業進入歐盟市場，以反制總統特朗普

為得到格陵蘭島而對歐洲8國加徵關稅。加拿大總理卡尼日前訪華，尋求加深與中國的經貿合作。卡尼直言：「中國比美國更穩定且可預測。」加拿大官員18日透露，儘管特朗普發出新的關稅威脅，加政府仍考慮向格陵蘭島派兵，參加由丹麥主導的軍事演習。本月初，韓國總統李在明訪華。有分析指出，在美國威脅對韓國汽車和芯片徵收高額關稅的背景下，中國市場對韓國經濟愈發重要。英國《金融時報》刊文稱，特朗普或許撼動了世界，但世界在愛上中國。

日本則企圖渾水摸魚。日本防衛大臣小泉進次郎近日訪美，炒作「印太地區直面危機」，目的是捆綁美國，推動擴軍。這種危險動作引發地區國家警惕。

香港人也曾身受美式霸權之害。2019年黑暴，正是在美國等外部勢力的背後操縱與資助下，反中亂港分子實施了一系列嚴重暴力犯罪行為。廣大市民清楚地認識到，美國所謂「民主」「自由」何其虛偽，黎智英長期操控《蘋果日報》向港人推銷美西方所謂「普世價值」，煽動奪權，現在愈來愈多港人認識到，這是何等荒唐。

黎智英為虎作倀 乞求美制裁中國和香港特區

美國特朗普政府上任以來揮舞制裁大棒，悍然入侵委內瑞拉等，還採取單邊制裁、經濟封鎖、政治孤立，以及培植政治代理人等卑劣手段，肆意干涉他國內政，踐踏國際法基本原則和國際關係基本準則，霸權主義的野蠻與霸道本質暴露無遺。香港人對美式霸權與虛偽雙標有更深刻的認知。

事實上，香港早已身受美式霸權之害。壹傳媒創辦人黎智英，正是美國在港長期培植的核心代理人，他早已拋棄民族立場與家國情懷，公開叫囂「為美國而戰」，主動乞求美國制裁中國及香港特區，甘為美西方反華勢力的打手幫兇，其出賣國家利益、禍亂香港的罪惡行徑，在法庭鐵證面前無所遁形，成為被全港市民唾棄的賣國賊。

追溯2019年黑暴，正是在美國等外部勢力的背後操縱與資助下，反中亂港分子實施了一系列嚴

重暴力犯罪行為——縱火焚燒街區、攻佔立法會、破壞公共設施、傷害無辜市民，導致香港經濟陷入衰退、民生凋敝，法治根基遭受嚴重衝擊。黎智英案的審理過程，就像是一面照妖鏡，徹底揭露了美國所謂「民主」「自由」的虛偽面具，也坐實了黎智英賣國求榮的罪惡本質。

法庭公開的大量鐵證顯示，黎智英長期與美國政客、情報機構深度勾結。壹傳媒前行政總裁張劍虹在庭上供證，黎智英在2019年7月與美國官員會晤後，談及制裁的次數越來越多，自同年8月起便全力推動相關計劃，甚至直言「有國安法，一定要請美國制裁」。2020年5月，黎智英專門吩咐張劍虹發動所謂「一人一信救香港」活動，組織民眾寫信給美國總統特朗普，明目張膽乞求「美國高官出手干預」，制裁中國相關人員。

為了讓美國制裁計劃落地，黎智英可謂費盡心機。他不僅多次赴美會見時任美國副總統彭斯、時

任國務卿蓬佩奧等高官，公然要求美國政府干涉中國內政，狂妄揚言應制裁香港特區及內地官員及其家人與財產，更策劃成立「重光團隊」，專門負責尋求外國干預及實施制裁。該團隊分工明確，黎智英擔任主腦及幕後「金主」，批出數百萬港元經費，其助手Mark Simon負責執行指令，下屬則負責國際游說、製造輿論。黎智英還親自審閱下屬將包含144名內地及香港官員的制裁名單交給美國參議員，企圖借美國之手打壓香港特區政府。他甚至指示《蘋果日報》國際組不要批評特朗普，因為「要靠特朗普政府支持保命」，其奴顏婢膝的醜態暴露無遺。

黎：要靠特朗普政府支持保命

對此，香港市民態度鮮明：「我們不允許黎智英之流賣國求榮，我們要的是安定的生活和發展的機遇。」在鐵一般事實證據面前，廣大市民與包括



▲黎智英長期與美國政客、情報機構深度勾結。

香港工商界在內的社會各界對黎智英的賣國行徑與美國的霸權操弄堅決說「不！」

大公報記者 聶學鳴